

# 《环境科学研究》 2020年度热点论文揭晓

《环境科学研究》是由生态环境部主管、中国环境科学研究院主办的国家一级刊物。期刊始终聚焦世界科技前沿和国家环境问题系统解决方案，主要关注国内外环境科学新理论新技术新方法、国际和国内重大区域性环境问题成因分析以及重大环境政策等方面热点论文，服务于国家生态环境保护和生态文明建设。

功崇惟志，业广惟勤。2020年，新冠肺炎疫情全球大流行，给社会、经济、环境各领域带来深刻而深远的影响，全国上下团结一心，疫情防控取得决定性胜利。在疫情如此严峻的形势下，我国各大污染防治攻坚战依然稳步推进，深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理论，“蓝天、碧水、净土”保卫战取得阶段性重要成果。同时，这一年，也是我国脱贫攻坚战的收官之年，全国人民大团结打赢了这场硬仗，共同创造了又一个彪炳史册的人间奇迹，2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣布：我国脱贫攻坚战取得了全面胜利！

道阻且长，行则将至。《环境科学研究》一贯重视报道环境热点问题，快速传播科技成果，及时回应民众关切。2020年，面对新形势，期刊紧跟环境热点问题，在大气环境、水环境、土壤环境、生态环境、污染治理技术与方法等领域发表优秀学术论文330篇。其中，出版的《庆祝“国家长江中心”成立2周年 长江生态环境保护修复联合研究专刊》和《新冠肺炎疫情与生态环境研究专刊》，以及脱贫攻坚相关成果，为我国长江保护修复攻坚战、疫情防控以及巩固脱贫攻坚成果等环境管理和决策制定提供了重要支撑。

行之力则知愈进，知之深则行愈达。为了鼓励广大科技人员在国内期刊上发表更多更优秀的原创性热点科研成果，进一步提高期刊的学术水平和影响力，《环境科学研究》开展了2020年度热点论文评选活动。编辑部综合考虑论文的创新性、引领性、下载量和影响力等，最终非常艰难地从330篇优秀论文中，遴选出热点论文5篇，授予“《环境科学研究》2020年度热点论文”称号，并颁发证书，现将评选结果予以发布，并给予热烈祝贺！这5篇热点论文将通过刊物微信公众号进行作者及研究内容的介绍与推送。

虽已走过千山万水，但仍需跋山涉水。我们希望通过这种评选活动，能够让更多更优秀的读者关注环境科学研究，共同推进我国环境科学与工程领域相关学科发展。期刊将每年定期开展热点论文评选活动，敬请您的关注与参与！

吴丰昌

中国工程院 院士

《环境科学研究》主编

2022年1月

# 长江大保护环境与经济可持续发展问题及对策研究

【黄德生,陈煌,张莉,王宇,张彬,刘智超,吴舜泽\*.长江大保护环境与经济可持续发展问题及对策研究[J].环境科学研究,2020,33(5):1284-1292.】

第一作者/责任作者单位:生态环境部环境与经济政策研究中心



扫码阅读全文



吴舜泽

长江流域是我国水资源配置的战略水源地和重要的清洁能源战略地,为我国生物多样性保护和生态环境改善提供了重要支撑,长江生态环境安全关系到长江经济带及全国经济社会发展的重大战略问题。当前长江生态环境形势依然严峻,发展与保护之间的矛

盾仍然突出,成为制约长江经济带高质量发展的瓶颈。长江经济带地域广阔、地区差异大、保护修复任务繁重、资金需求量巨大但投入能力有限,如何实现长江大保护环境与经济可持续发展成为长江大保护面临的重要问题,对持续打好长江保护修复攻坚战、推动长江经济带高质量发展具有重要意义。论文在查阅分析文献资料并对政府相关部门和企业开展调研访谈基础上,梳理长江经济带11省市大保护工作进展情况,从环境、投资、运营和政策等方面分析长江大保护环境与经济可持续发展面临的问题与挑战,并提出针对性政策建议,供大家批评指正和交流讨论。

本文责任作者,吴舜泽,教授,博导,先后任生态环境部环境规划院副院长,生态环境部规划财务司副司长、改革

办副主任、垂改办副主任,环境与经济政策研究中心主任、党委书记;全国优秀科技工作者,国务院特贴获得者,全国“十一五”污染减排先进个人,国家生态环境保护委员会和国家核安全专家委员会委员,中国环境科学学会和中国财政学会常务理事,中国环境科学学会环境规划专业委员会主任委员,国家战略性新兴产业发展专家咨询委员会专家,长期从事生态环境规划、战略与政策研究。获得国家科技进步二等奖1项,教育部、生态环境部等部级科技进步一等奖多项,主(参)编专著(图书)60余部,发表文章350余篇。

本文第一作者,黄德生,副研究员,北京大学博士,法国图卢兹经济学院访问学者,现任生态环境部环境与经济政策研究中心生态环境政策研究部副主任,主要从事环境经济学与政策评估等研究。主持和参与国家自然科学基金、社会科学基金项目5项,发表文章30余篇。



黄德生(左五)与所在研究团队

# 长江经济带生态环境保护的若干战略问题

【杨荣金,孙美莹,张乐\*,张钰莹,刘伟玲,李莹杰.长江经济带生态环境保护的若干战略问题[J].环境科学研究,2020,33(8):1795-1804.]

第一作者/责任作者单位:中国环境科学研究院



扫码阅读全文

2016年1月、2018年4月和2020年11月,习近平总书记分别在重庆、武汉和南京召开了推动长江经济带发展座谈会。2018年4月,生态环境部党组(扩大)会议决定,依托中国环境科学研究院,按照“1+X”模式,组建国家长江生态环境保护修复联合研究中心(简称“长江中心”)。2020年12月26日,第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过了《中华人民共和国长江保护法》。论文作者为长江中心原战略集成室成员,全程参与了长江保护法的意见反馈工作。

长江经济带面积、2020年末常住人口和GDP分别占全国的21.4%、42.9%和46.6%。长江经济带发展是国家区域协调发展的重大战略之一。当前,长江经济带水生态状况堪忧,生态环境质量持续稳定改善进入攻坚期,需要辨识主要战略问题,明确战略需求和目标,并提出具有针对性和可行性的保护修复战略。

长江经济带生态环境保护的战略需求从单一要素、少数指标、部分区域转向水生态环境的系统保护和综合修复,战略目标由水环境质量改善转向水生态环境安全提升(2035年)和生态环境健康改善(2050年)。①空间管控战略:构建流域与区域协同、水陆统筹、山海一体的统一的生态环境空间单元划分体系,明确优先保护区和优先修复区,加强源汇景观设计和水陆交错带管理。②产业绿色发展战

略:加强涉危、涉重、有毒有害污染物相关产业管控,加强化工园区和尾矿库等较高风险的管控,加强农业面源和第三产业主要污染物管控,实施低影响开发,推进“两山”转化。③科技创新战略:突出科技平台作用,推进数据、人才、技术、成果汇集和创新,破除技术、标准、装备、材料等瓶颈,以较小经济代价获得较好生态环保成效,实现生态环境保护由投资驱动向科技创新驱动转型。④现代治理能力提升战略:要把长江经济带建成生态文明先行示范带,必须率先完善生态文明制度体系,构建生态环境治理体系和提升生态环境治理能力,在跨流域跨区域联防共治、提高监测系统时空精度、加强核心技术原始创新和技术应用集成创新、建立和完善水生态环境安全体系、构建排放-质量-安全的综合标准体系等方面率先取得突破。



长江中心原战略集成室成员

# 我国城市新冠肺炎发病率的地理分布格局:人口迁徙与社会经济因素的影响

【梁泽,王玥瑶,孙福月,梁琛瑜,李双成\*.我国城市新冠肺炎发病率的地理分布格局:人口迁徙与社会经济因素的影响[J].环境科学研究,2020,33(7):1571-1578.】

第一作者/责任作者:北京大学



扫码阅读全文

新型冠状病毒肺炎(COVID-19)疫情是一次重大世界突发公共卫生事件。武汉以及其他疫情重灾城市的紧急应对,成为了国内控制疫情蔓延的关键。城市的社会经济发展与传染性疾病的传播过程有密切关联,然



梁泽

而目前关于城市的经济发展水平、医疗服务能力、公共财政投入、绿色空间配置等指标如何,以及在多大程度上影响突发传染病疫情冲击下城市对居民健康的保障能力,仍然缺乏足够的实证。评估我国城市的社会经济特征与新冠肺炎发病率的关系具有重要的科学与实践意义。

本文以我国282个城市单元为研究区,基于2020年1月至3月疫情持续期间的城市逐日新冠肺炎累计确诊病例数据、人口迁徙大数据和城市社会经济数据,探究了人口迁徙、社会经济以及自然要素对城市尺度新冠肺炎发病率的影响及其空间依赖特征。

结果表明,空间属性对于解释重大传染病疫情下城市人群发病率的空间分布格局具有重要作用。武汉人口迁入

率对全国城市新冠肺炎发病率的升高具有重要推动作用,这种作用随着与武汉地理距离的增加呈空间衰减特征,且与全国人口迁入率影响的空间格局不同。此外,高人均地区生产总值对新冠肺炎发病率的控制作用在我国东南沿海等发达地区较为显著,这可能与发达地区城市社会经济水平较高、居民防护意识较强、城市应急管理与服务能力较高等有密切关联。

本文第一作者,梁泽,毕业于北京大学,理学博士,研究领域为环境健康,共发表核心期刊论文27篇,其中SCI论文19篇(第一作者7篇)、EI及中文核心论文8篇(第一作者3篇)。

本文责任作者,李双成,教授,博导,现任教育部地表过程模拟与分析重点实验室主任,兼任中国地理学学会自然地理专业委员会副主任,中国自然资源学会资源持续利用与减灾专业委员会副主任。课题组针对国家在资源保护利用、生态文明建设和环境保护等方面的重大需求,长期开展区域生态安全与风险评价、资源管理与区域开发等方面的研究。



李双成

# 新冠肺炎疫情期间 我国人群交通出行行为分析

【姜楠,李赛,曹素珍,魏佳宁,王贝贝,秦宁,段小丽\*.新冠肺炎疫情期间我国人群交通出行行为分析[J].环境科学研究,2020,33(7):1675-1682.]

第一作者/责任作者单位:北京科技大学



扫码阅读全文

2020年初,新冠肺炎疫情开始在全球范围内蔓延,疫情防控进入攻坚时期。在吴丰昌院士的带领下,北京科技大学环境暴露与健康研究团队与中国环境科学研究院环境基准与风险评估国家重点实验室等单位联合,依托“新冠肺炎疫情期间中国人群环境暴露行为模式研究”课题的研究,首次在疫情期间调查收集了覆盖我国31个省(自治区、直辖市)8330名居民的行为模式及疫情相关信息,分析探讨了行为模式与新冠肺炎疫情的关系,编制完成了《新型冠状病毒肺炎暴露风险防范手册》,科学指导了人们认识和预防新冠肺炎感染的风险,提高自我防护能力。

本文分析了疫情期间不同疫情等级下人群交通出行方式的差异,结果表明:①新冠肺炎疫情期间调查人群中75.1%的人有出行行为,其中,5.5%的人一天多次外出,17.6%的人每周出行频次不到一次。②新冠肺炎疫情期间,我国居民的出行频次和交通方式可能受性别、年龄、城乡、片区等人口统计学变量以及当地或附近疑似/确诊病例情况的影响,还可能与所在省份疫情严重程度有关。③新冠肺炎疫情极大地改变了我国人群出行频次及交通方式,更多的人选择了私人化的交通方式。研究提出了疫情期间人群的交通出行方式和规律,为新冠肺炎疫情的精准防控提供了基础信息,为未来类似公共卫生事件的科学研判和政策分析提供科学依据。

本文第一作者,姜楠,辽宁鞍山人,硕士就读于北京科技大学。作者所在团队长期从事于人群环境暴露与环境健康相关研究。

本文责任作者,段小丽,主要从事人群环境暴露行为模式与暴露参数、环境污染的健康效应、环境基准、环境健康风险评估与管理相关标准及政策研究。现任北京科技大学能源与环境工程学院教授、副院长。国际暴露科学学会亚洲分会主席、国家环境基准专家委员会委员、第八届国家卫生健康标准委员会环境健康标准专业委员会委员。主编《新型冠状病毒肺炎暴露风险防范手册》《中国人群暴露参数手册》等,荣获国家科学技术进步奖二等奖1项、省部级科技进步奖2项。2021年获“国家生态环境保护专业技术领军人才”。



北京科技大学段小丽(前排左三)、姜楠(二排左七)  
环境暴露与健康研究团队

# 生态环保扶贫减损增益和 “绿水青山就是金山银山”转化研究

【李海东,马伟波,高媛赟,张孝飞\*,赵立君,王楠,燕守广.生态环保扶贫减损增益和“绿水青山就是金山银山”转化研究[J].环境科学研究,2020,33(12):2761-2770.]

第一作者/责任作者单位:生态环境部南京环境科学研究所



扫码阅读全文



李海东

是建立健全以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系的重要内容,也是巩固脱贫攻坚成果和推进乡村振兴的有效途径。然而,如何结合扶贫领域生态环境保护项目实施情况,研究建立生态环境损益与“绿水青山就是金山银山”转化效益评估方法,是推进贫困地区绿色转型发展和政策优化的重要依据。研究团队从生态保护修复效益、环境污染治理效益、“绿水青山就是金山银山”转化效益方面构建了生态环境损益与“绿水青山就是金山银山”转化效益评估指标体系,并选择江西省崇义县进行案例研究。

结果表明:①构建的生态环境损益与“绿水青山就是金山银山”转化效益评估指标体系,定性与定量相结合,明晰了生态保护修复的“增值量”和环境污染治理的“减损量”评估框架,着眼于良好生态环境实现的“绿水青山就是金山

“绿水青山就是金山银山”理念强调经济发展与生态环境保护具有协调性和统一性。贫困地区容易牺牲生态环境换取经济增长,打通“绿水青山就是金山银山”转化路径

“绿水青山就是金山银山”转化的经济收入和生态环保扶贫促绿色转型发展,为生态环保扶贫绩效评估与政策优化提供一种概念模型支撑。②生态环保扶贫实施环境污染治理和生态保护修复,一方面,可以减少环境污染和土地利用变化造成的农林生产、人体健康损失,节省防护成本;另一方面,打通了“绿水青山”向“金山银山”的转化通道,增加了当地人民群众收入,间接减少了贫困人口数量。③“绿水青山就是金山银山”转化是巩固脱贫成果与支撑乡村振兴的重要手段,生态环保扶贫不仅可以提升区域生态环境质量,而且可以确保优质生态产品得到持续供给,有利于构建贫困地区以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系,增强从“输血”到“造血”的可持续发展能力。本文着眼于生态环保扶贫促绿色转型发展和生态产品价值实现,保护修复生态环境获得合理回报,“绿水青山就是金山银山”转化效益评估包括绿色有机农产品产值、生态旅游和生态补偿类收入,指标简单、可操作性强,可为生态环保扶贫政策优化和贫困地区可持续发展管理提供参考。

本文第一作者,李海东,男,研究员,主要研究方向为生态文明与城市生态服务、矿区生态修复与污染协同治理理论与技术创新等。主持国家自然科学基金项目、科技基础性工作专项课题、重点研发计划子课题等10多项。获国家级和省部级科技进步奖6项。